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初中音乐《校园的早晨》教学设计

【教学目标】

1．用轻快、明亮的声音自信地演唱歌曲《校园的早晨》，并能较流畅地跟琴识读乐谱。

2．能唱准切分音节奏、前半拍休止的节奏，知道什么是变换拍子。

3．能认真欣赏歌曲《蓓蕾之歌》，用简明的语言说出歌曲情绪及内涵。

【教学重点】

歌曲中前八分休止和切分节奏的正确演唱以及各乐句间的紧密衔接。

【教学准备】多媒体课件 钢琴

【教学过程】

一、情境导入

师：还记得你刚踏入新校园的那一天吗?请说说你最喜欢的校园景色。（多媒体播放一组熟悉

的校园早晨图片，背景音乐为歌曲《校园的早晨》）

师：让我们迎着初升的太阳走进校园，倾听《校园的早晨》。

二、新歌教学

1．复听歌曲，感受情绪。（第二次聆听）

师：这首歌曲的情绪怎样？

生答。

师：你是从哪里感受到的？（引导学生从音乐的基本要素来分析。如节奏、旋律等）。

2．了解作者，熟悉歌曲。

谷建芬的代表作品有《年轻的朋友来相会》、《思念》、《烛光里的妈妈》、《今天是你的生日，

中国》、《绿叶对根的情意》等。

3．再听歌曲，划分乐段。（第三次聆听）

老师范唱。要求：听完后请说出歌曲可划分为几个乐段？（师跟着伴奏带范唱）

学生回答：分为三个乐段。

老师引导学生观察三个乐段的旋律与歌记词的异同。

老师补充说明。三个乐段，为 ABA’。A 段的反复记号，表示要马上反复，再进入 B 段。A’

段与 A 段前部分相同，只是结尾句不同。

4．自主探索，解决难点。

第四次聆听歌曲。引导学生跟录音边挥拍边哼唱歌曲，把没有学习过的音乐符号和难唱的句

子找出来。

学生回答。

（1）变换拍子：在乐曲或歌曲中各种拍子的交替出现，称为变换拍子。它的变换可以是有

规律地循环出现，也可以是无规律地循环出现。

（2）老师板书较难的句子，集体学唱。

师：在“让我们记住这美好时光，直到长成参天大树”这个乐句中，出现了休止符、附点和

切分节奏，比较难唱。让我们一起把这一句来学习一下。

节奏练习：
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加入旋律跟琴用“啦”音演唱。

跟琴识读乐谱。

演唱歌词，老师用钢琴伴奏。

（3）休止符的演唱

聆听老师的演唱，找不同。学生回答

老师补充说明：第一句，休止的地方不换气，换气点在句尾，唱的时候要做到声断气连，第

二句休止的地方要换气，休止对旋律有推动作用。

三、欣赏《蓓蕾之歌》

播放视频，欣赏歌曲。

老师补充简介歌曲

复听歌曲。

师：是什么原因让这首歌曲的情绪如此呢？请再次聆听，从音乐要素方面来分析。

学生回答。

老师补充说明：中速，4/4 拍子，节奏稳建，略有动感（歌曲中的切分节奏）。

结束语：

师：我们热爱美丽的校园，我们敬爱辛勤的老师，让我们在中学时代，努力学习，做一个优

秀的中学生。

【板书设计】

【教学反思】
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初中音乐《祖国颂歌》教案设计

【教学目标】

l、通过欣赏《今天是你的生日、中国》体验歌曲在表达热爱祖国、歌颂祖国情感时的方式，

掌握音乐演唱形式和演唱风格，认识旋律线。

2、通过准确而有情感的演唱《歌唱祖国》，感知音乐结构，掌握歌曲演唱风格。

【教学重点】辨别歌曲的演唱形式，感受歌曲的风格、音乐效果、感知歌曲力度变化，旋律

起伏的音高变化。

【教学难点】理解把握歌曲《歌唱祖国》的情绪及表现内涵，激发学生对祖国的热爱。

【教具准备】钢琴

【教学过程】

一、创设情景

看图片，听音乐

设问：结合图片，让我们一起来听《国歌》，这首歌在哪些场合下能听到？听到《国歌》有

何感受？（A、天安门升国旗；B、学校升国旗：c、中国女排获得奥运会金牌颁奖时升国旗

的场面。）

二、欣赏体验

导言：就从 1949 年 10 月 1 日这一刻起，天安门广场上升起了第一面五星红旗，中国人民从

此站起来了！这就是这节课我们要欣赏的歌曲。

1、出示课题：音乐欣赏《今天是你的生日、中国》，播放歌曲《今天是你的生日、中国》。

①学生欣赏，感受歌曲所表达的情感。

②学生哼唱，体会在演唱歌曲时的情绪变化。

2、出示问题，分组讨论。

①学生分组讨论所欣赏的歌曲的演唱形式、演唱风格和情绪。

②讨论结果，请见表。

③画旋律线。

三、演唱、感受

导言：看了五十周年国庆庆典阅兵的图片，欣赏了祝福祖国的歌曲，我们情不自禁想为祖国

高歌，那么让我们一起为祖国而歌唱吧！

1、播放《歌唱祖国》。（学生感受）

2、听完这首歌想到了什么?（学生说出自己的感想）

3、教师范唱。

4、学生随钢琴哼唱主旋律。

5、教师指挥，随音乐演唱《歌唱祖国》一遍，学生自己寻找不足之处，注意唱好起句的弱

起小节，附点节奏。

6、分析歌曲的演唱风格、音乐结构图式和表现主题。（出示歌曲的演唱风格：雄壮、行进、

有力；音乐结构图式：A—B—A；表现的主题：歌曲表现了中国人民昂扬的精神风貌和自豪

感，表现走向繁荣富强的光明前程，表达了人民对祖国的歌唱和赞颂）。

7、随钢琴有感情地齐唱歌曲。

四、实践延伸，拓展
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下面为大家播放一首歌曲，听后猜猜歌名是什么？由谁演唱？你们了解多少？

播放歌曲《蜗牛》的 CD 碟。（歌曲的名字《蜗牛》，周杰伦在世界展望会上演唱，学生自由

发挥，说出自己的看法。）

小结：

鲜艳的五星红旗在蓝天下高高的飘扬，在《歌唱祖国》的嘹亮歌声中结束这一课。

【板书设计】略

【教学反思】
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